



利比亞亂局

兩大部族背棄也門總統勢危

也門總統薩利赫政權危機升級，昨日2大部族的領袖宣布不再支持他，轉投反政府運動。當地自上月16日至今示威幾乎無日無之，昨日再多人死在衝突中身亡，令連日示威死亡人數增至24人。

報引述消息稱，在首都薩那北部一個集會上，哈希德部族首領艾哈邁爾宣布退出執政黨全國人民大會黨：「我抗議打壓和平示威。」

在部族聯盟中，該部族勢力最大，由9個氏族組成，是政府長期政治堡壘。此外，第二大部族巴吉爾亦加入示威陣營。

在南部亞丁市，據報有警員向反政府示威者開槍，造成最少7死50傷。但警方否認開火，稱是南部分離主義武裝分子所為。有市民形容亞丁已變成「全面戰爭的前線戰場」，又目睹保安部隊武力對待青年，拘捕大批示威者。

薩那示威人數達數萬，他們要求薩利赫下台，把前日定為「現政權結束的開始日」。薩利赫自1978年掌權，至今拒絕下台。

卡塔爾現fb群組 顛推翻政府 阿拉伯革命之火昨日首次燒至卡塔爾，在社交網站facebook出現名為「自由革命，3月16日，卡塔爾」的群組，要求推翻親西方的統治者阿勒薩尼酋長，有逾1.8萬人加入，群組指他是以色列間諜，跟埃及前總統穆巴拉克一樣「出賣國家」。

在巴林，昨日再有數千人上街，要求推翻遜尼派政權，當局則宣布改組內閣，試圖平息民憤。流亡海外的反對派什葉派領袖穆沙伊瑪昨日回國，沒有被捕，外交部早前表示，王室已特赦其策劃政變罪名。

■法新社/路透社



示威者高舉勝利手勢，要求總統下台。路透社

已控制半壁江山 擬籌組過渡政府

示威者逼首都 向卡扎菲攤牌

利比亞局勢進入決戰時刻。反對派向日漸失勢的狂人領袖卡扎菲「攤牌」。昨日在首都的黎波里，政府部隊繼續向示威者開火，造成多人死亡，但反對派未有退縮，安全部隊被迫棄守一個貧民區。在東部反對派重鎮班加西，反對派計劃籌組過渡政府，揚言要「解放」的黎波里。據報有變節上校更正計劃向自封「上校」的卡扎菲發出最後一擊。

目擊者表示，約1萬名回教徒昨日在通往的黎波里綠色廣場的清真寺祈禱，之後遊行到綠色廣場，呼喊「死者的鮮血不會白流，我們將犧牲自己的靈魂」、「卡扎菲，今天就是你的死期」。安全部隊向回教徒開槍，發射催淚彈，據報多人身亡。

政府軍再殺5人 傳逾萬軍人變節

目前利比亞東部半壁江山已落入反對派手中，的黎波里以西50公里的戰略重鎮扎維耶報也被反對派控制。卡扎菲日前發表講話，揚言要打開軍火庫，讓支持者取用武器，使當地居民有如驚弓之鳥。

在的黎波里貧民區Tajoura，經過5日反政府示威後，安全部隊昨日撤走。居民表示，士兵前晚曾向他們開火，最少5人死亡。居民昨晨為死者舉行葬禮時，團結一致誓言要反抗政府，揚言示威抗議至卡扎菲下台。

美國傳媒報道，的黎波里可能上演一場「上校對決」。反對派武裝領袖侯賽因上校正與變節軍人、部落酋長和志願者合作，準備揮軍首都。他表示，從埃及邊境到班加西的東部地區，已有逾萬軍人變節，有2,000名士兵前晚已抵達的黎波里，但消息未獲證實。

薩科齊願卡扎菲下台

對於有流亡官員聲稱卡扎菲可能動用化武甚至核武，侯賽因表示毫不擔心。他指卡扎菲「根本沒有核武」，至於化武則已在洛克比空難協議期間全數交出。侯賽因表示，卡扎菲以為只要得到美國支持就可永遠掌權，但「他忘記了利比亞人民存在」。

法國總統薩科齊成為首位呼籲卡扎菲下台的領袖，意大利總理貝盧斯科尼也認為卡扎菲已經失勢。

■路透社/美聯社/法新社/《時代》周刊



卡扎菲前日與支持者見面，再次呼籲他們死守首都。法新社



半個首都失守，的黎波里一處地方佈滿路障。美聯社



反政府示威者拿起槍和彈藥，準備開入的黎波里，與卡扎菲攤牌。法新社

美歐制裁卡扎菲 不排除軍事行動

環球點評 美制裁難阻狂人發狂

利比亞狂人領袖卡扎菲四面楚歌，然而即使他最終倒台，也不代表利比亞會成為符合西方視角的統一民主國度，相反，極可能「巴爾幹半島化」。另一方面，美國對利比亞的操控能力仍未足夠，即使率先高調制裁，算是佔了道德高地，但作用極有限。

利比亞的社會架構以部落為主幹，這點與埃及和突尼斯大大不同，卡扎菲一旦倒台，部族各自為政的機會極高。此外，突、埃雖然獨裁，但利比亞一直沒有的國會、選舉和憲法，形式上一直存在，強人被拉倒後，突、埃發展出民主政制的機會當然較大。

利比亞局勢遠比突、埃複雜，是西方應對遲緩的原因。美國總統奧巴馬一直「惜字如金」，到了前天才宣布制裁，但制裁又會帶來多少成效？利比亞不是埃及，埃軍每年接受美國約101億港元軍事援助，利益當前，在美方壓力下軍人倒轉槍頭推倒穆巴拉克不難想像。

利比亞卻是另一回事。華府的制裁措施，赫然包括「中斷與利比亞的軍事交流」，但兩國於2008年才恢復邦交，基本「交流」根本有限，更何況軍事交流。更重要的是，卡扎菲已到了與反政府勢力玉石俱焚的地步，殺人如麻，對外界壓力早已置之不理。

事實上，美國的制裁成效向來不彰。伊朗便是好例子，美國不遺餘力制裁，但伊朗核計劃未見受影響。 ■張啟宏

利比亞領袖卡扎菲繼續武力對示威者，美國和歐盟未等聯合國安理會決定，率先實施單方面制裁，並商討多邊制裁。其中，美國總統奧巴馬簽署行政指令，凍結卡扎菲、其4名兒女和利比亞政府的資產。白宮發言人表示，卡扎菲政權合法性「在人民眼中已降至零」，不排除對利比亞採取軍事行動。



第二大城市班加西，有人在牆上繪上卡扎菲被踢走的塗鴉。路透社

認為，美國採取軍事行動的機會不大，極其量只會支持北約和安理會在利比亞設立禁飛區。

《泰晤士報》則指，卡扎菲上周將30億英鎊（約377億港元）寄存在倫敦一個私人財富管理經理手中。法國當局則調查卡扎菲和埃及前總統穆巴拉克是否在法擁有資產。

另一方面，歐盟27成員國昨日達成共識，將對利比亞實施武器禁運、凍結資產及旅遊禁令等，正式決議將於下週初定案。

華府遲遲未強硬譴責 遭狠批

卡扎菲鎮壓民眾多日，華府一直未有強硬譴責，飽受共和黨批評。白宮官員解釋，是因為擔心在當地美國僑民安危。白宮宣布制裁利比亞前數分鐘，美國剛好撤走當地所有希望離開的美國國民。

■路透社/美聯社/法新社/《紐約時報》/《泰晤士報》

多年「兄弟」 駐聯合國代表 籲制裁「救利比亞」



卡扎菲眾叛親離，再有高官變節。求學時已認識卡扎菲的利比亞駐聯合國代表拉赫曼（見圖）前日宣布，跟示威者站到同一陣線，指卡扎菲父子都在威脅利比亞人民，並將卡扎菲與希魔相比，呼籲「兄弟」卡扎菲「放過利比亞人民」，並希望聯合國安理會「果斷、迅速、勇敢地」通過議案制裁，「拯救利比亞」。

「精神不穩，或很快斷油」

上周已宣布與卡扎菲劃清界線的駐聯合國副代表達巴希表示，示威騷亂至今已造成數千人喪生，又指卡扎菲「精神不穩」，相信他寧願自殺也不落入敵人手。達巴希又稱基於安全，利比亞可能很快會停止石油輸出，但指人民會好好保護石油業，使它不受破壞。

■路透社/法新社/英國《金融時報》/《泰晤士報》

安理會商制裁沒點名 轉介國際法庭存分歧

卡扎菲屠殺人民，聯合國安理會於本港時間今日凌晨零時在紐約召開緊急會議，商討制裁利比亞。制裁草案由英、美、德、法等國草擬，路透社報道，草案要求對利比亞實施武器禁運和旅遊禁制，並凍結該國領導層資產，又指鎮壓行為已構成反人類罪行。然而草案無直接指名卡扎菲，只要求「利比亞當局」立即停止暴力鎮壓。至於轉介國際刑事法庭，各國意見分歧。

前日安理會會議中，15個理事國廣泛同意制裁利比亞。聯合國秘書長潘基文較早前指出，據估計逾1,000人在示威騷亂中喪生，並指很多人不敢離開家園，害怕被槍殺。他呼籲歐洲等利比亞鄰國開放邊境，讓難民進入。他指已有2.2萬利比亞難民逃入突尼斯、1.5萬逃入埃及。 ■路透社/美聯社/法新社

金髮醫護「紅顏」死守狂人身旁



圖中金髮女子據信是卡扎菲的其中一名「紅顏」。

德國納粹首領希特勒自殺時，有與他共赴黃泉的紅顏，狂人卡扎菲也有一知己。據稱，卡扎菲的38歲金髮性感醫護加林娜，至今仍對他不離不棄。

「維基解密」公開的美國外交電文稱，卡扎菲非常信任這位烏克蘭寡婦，比負責保護他的「處女兵團」更甚。兩人出入如影隨形，關係曖昧，狂人曾派私家噴射機接她到葡萄牙與他會面。加林娜的20歲女兒十分擔心母親的安危，一度稱聯絡不上，烏國官方稱，她仍守在狂人身邊。但女兒昨日表示，母親準備回國。 ■英國《太陽報》/法新社